

“这样的氛围，一定要体验！”

——网友热议“夜经济”

陈振凯 李欣然

夜幕降临，华灯初上，四川成都世园会主会场依旧人声鼎沸，河北正定夜市游人如织，山东东平“大宋不夜城”热闹非凡……在刚刚过去的端午假期，许多游客参与了夏日夜间游，感受了“夜经济”的活力。不少网友留言：“这样的氛围，一定要体验！”

热门“打卡”

随着入夏时日渐长，各地推出丰富多样的夜间活动。人民网近日报道，多位业内专家表示，夜经济延长了消费时间，拓展了消费空间，打造出日益丰富的消费场景。

餐饮，是夜间消费的重要主题。北京日报客户端近日报道，入夏气温升高，露台餐饮渐火。白塔寺、鼓楼等景区附近，咖啡馆楼顶抬眼即是古建胜景；在国贸、望京等热门商圈，写字楼露台空间被布置成花园式餐饮区，纵览都市繁华。

夜市，成为热门“打卡”地。光明网报道，云南省普洱市镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县振太镇太和村紫马街，是茶马古道的重要驿站。5月初，振太镇聚集紫马街及附近村组的本土创业者，将各式各样的手工艺品、风味美食、潮流玩具、手冲咖啡等文旅项目引进古村落，打造夜经济文旅品牌。步入夜市，各种特色美食琳琅满目，令人目不暇接。粽子的香、奶茶的甜、振太汤锅的鲜直击味蕾，不少游客前来“打卡”。夜市给古村增添了现代韵味，也为村民生活注入了新活力。

夜经济形态，越来越多样化。中新网近日报道，天津城市作家、文旅专家徐凤文表示，从贵阳路边音乐会，到天津李公楼地道涂鸭，音乐、涂鸦、舞蹈等街头艺术，都是借网络的“东风”吸引了年轻人的注意，并为城市带来“流量”。媒体还关注到，夜晚的北京潘家园市场里，各个摊位吸引了大批年轻游客；武汉市黄陂区的木兰不夜城里，游客们身着汉服，体验风土人情；湖南省郴州市北湖水月洲水幕光影秀准时上演，云鸟营地里，年轻人搭起帐篷，看露天电影，开星空音乐会；江西省抚州市文昌里历史文化街区里，“行进式”的演出、巡游式的表演引领观众步入了明清江南的如诗画卷……

网友留言，“白天参观，晚上休闲，旅途更加丰富了。”

“以夜兴城”

今年1月，文旅部公布了总计



图①：在江苏省无锡市，游客在清名桥历史文化街区游览。

图②：游人在湖北省襄阳古城管家巷文化休闲街区观光。

图③：重庆市开州区汉丰街道“滨湖夜市”灯火璀璨、流光溢彩，吸引不少市民和游客前来赏夜景。



102个第三批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。人民网报道，从夜市小吃到夜间文化体验，夜经济满足了消费者日益增长的多元化需求，推动了餐饮、娱乐、购物等产业的稳步前进，更成为文旅产业的一大亮点，为经济发展持续注入新的动力与活力。

不少城市创新形式，布局夜经济。人民网日前报道，浙江嘉兴平湖培育新业态夜游项目“平湖山海几重”，综合打铁花、看汉服走秀等

“网感十足”玩法，成为“国潮街区”样板；衢州在火车站、机场专门开设“文艺赋美·迎来送往”专场演出，“白天唱到夜”，使游客充分感受到“且行且歌”的城市文化氛围……新华网近日报道，江苏省淮安市里运河文化长廊清江浦景区围绕夜经济，推出多项夜游、夜购等活动，吸引市民游客休闲游玩，拉动经济消费。

多地积极探索，培养高品质夜间消费业态。近日，围绕“夜购、夜食、夜游、夜娱、夜秀、夜读、夜

动”七大领域，上海推出100个夏夜特色活动，打造“24小时活力城市”。全球美食丰富商业街区，城市漫步吸引中外游客。央视财经报道，当前，上海夜经济呈现客群多元叠加、新业态快速涌现等特点，聚焦夜间消费，上海文、商、旅跨界联动，科普花市、艺术夜市等文化消费成为上海夜经济的重要增长点。

“夜间+文旅”，带动相关产业发展。数据显示，端午假期6月8日—

10日，全国景区夜间门票销量环比5月增长超1倍。其中，“夜游黄鹤楼门票”搜索量同比激增14倍，“夜游锦江”近一周相关评价量同比增幅接近40%。人民网报道，江苏南京，曼度年华夜市以“南京味道”吸引客流，并上新了“露营+”“直播+”等多种潮流玩法，致力擦亮“夜间消费”新名片；山东临沂，水韵琅琊旅游区做活“水岸联动”文章，将游船、演艺、“国潮”、美食、音乐、高科技手段融为一体，打造时尚夜间消

费聚集区……

夜间消费，成为“以夜兴城”抓手。央视网近日报道，在江苏盱眙的龙虾集市上，有18家龙虾餐饮店，家家都是座无虚席，一晚上龙虾的消费量在5000多斤，在节假日的高峰期间一天可以达到1万多斤；在苏州古镇里，0.47平方公里有夜游景点15处、文旅演出空间7个、6大夜间特色体验项目、餐饮295家、咖啡茶饮空间超50家、文化娱乐类235家、近400家民宿酒店和280家特色经营商铺，单日客流平均超1万人次……

网友留言：“人间烟火气，一半在夜晚。”

多方合力

发展夜经济是一项系统工程，离不开政府、市场、社会、消费者等多方合力。

优惠政策，促进夜经济发展。北青网日前报道，江苏扬州利用税惠助力夜经济的发展，“零距离”为纳税人缴费人排忧解难。紫牛新闻日前报道，江苏盐城有“电音巴士”了，每晚两趟。据了解，市民及游客均可以全程免费乘车，在车上蹦迪、嗨歌，尽情放松。为保障安全运营，盐城市公交公司安排了经验丰富的优秀驾驶员负责运营，同时也会限制车辆速度。

规范经营，夜市才能行稳致远。夜市不是“想开就开”那么任性，不少城市都有夜市申办规范流程及负面清单。点位选择、交通分流、购买力评估、食品安全、消防安全、用电安全等多个方面，需要多次论证和实践检验。荆楚网近日报道，5月6日起，湖北省仙桃市城管执法局开展城区夜市餐饮油烟和露天烧烤规范经营逐一上门服务，规范夜市经营，进一步优化营商环境，助力夏季日渐升温的城市夜经济发展。在夜间用餐高峰时段，执法人员针对城区沔阳大道、复州大道、钱沟路、宏达路、昌升路等主要干道的店铺占道经营影响交通、餐饮油烟污染环境、噪音扰民等问题进行集中督促整改。

食客在夜市大快朵颐，藏蓝身影穿梭其中。齐鲁壹点近日报道，这个夏天，山东省聊城市公安“星空护市”十项举措守护夜经济。日前，聊城市公安局在全市部署开展了“星空护市”工作，加大对重点部位和人口密集场所、繁华商圈、夜市摊点及易发案区域的巡逻力度，强化对高峰期人流、车流及夜间重要路口、易堵路段交通疏导，为经济社会发展创造良好治安环境。

澎湃新闻报道，入夏以来，随着“夜间经济”的复苏繁荣，甘肃省酒泉市公安局机关统筹各县市(分)局派出所、交警、巡特警等力量，每日平均出动车辆120辆次，警力600余人，最大限度把警力摆在夜间消费集聚区。同时充分发挥“1、3、5分钟”快速响应机制，开展多层次、多方位、多角度巡防，做到“见警车、见警灯、见警察”。

“热闹夜市背后，有很多无名英雄。”网友说。



▲6月11日，山东省济南市继续发布高温红色预警信号。为应对持续高温天气，济南市城管部门采取调整作业时间、配发防暑降温物品、增加歇脚点等措施，保障环卫工人健康。图为环卫工人在济南市槐荫区一处歇脚点内休息。

新华社记者 朱峥摄

▼6月11日，北京市海淀区北太平庄街道总工会工作人员(左)为外卖配送员送上饮料及扇子。当日，北京迎来高温天气，许多户外劳动者坚守岗位，保障公共服务运行。

新华社记者 任超摄

守护高温下的劳动者



「有梦想的人，会闪闪发光」

本报记者 李贞

刚刚结束的高考备受万千学子和家长们的关注。近日，一名考生的励志故事也牵动了许多网友的心。

据人民日报微信公众号报道，6月7日，2024年高考第一天，在安徽合肥一处考点，一名特殊考生吸引了大家的注意。这名考生双目几近失明，需要靠家长和工作人员的接力搀扶，走进考场。

这名考生叫郁晓楠，她在出生两个月时被诊断为先天性青光眼。随着年龄增长，郁晓楠的视力情况越来越差。她无法看清家人的脸庞和万物的形状，眼中的世界如同一张打满了彩色小光斑和马赛克的照片。

好在，父母的爱带领郁晓楠穿过迷雾，找到心之所向。郁晓楠的妈妈坚信女儿的人生能创造更多可能。在得知安徽省合肥市特殊教育中心招收视障学生后，一家人便从蚌埠迁至合肥。

在学校里，郁晓楠接触到了钢琴，并深深爱上了这美妙的乐器，决定深入学习。看不见琴谱，她就凭毅力记下妈妈念出的琴谱，然后反复弹奏，形成肌肉记忆。

郁晓楠还遇到了很多好老师。“像她这样的学生，更应该往前走。”音乐老师甘安言被郁晓楠的经历所感动，愿意免费教她学习，还鼓励她备战高考。

但去年高考前，郁晓楠遭遇了一场车祸。虽然她强忍疼痛坚持参加了高考，在“一个人的考场”里完成了90多页的盲文试卷，最终成绩也还不错，但还是和目标学校失之交臂。

那年夏天，郁晓楠一度有些迷茫。但她鼓励自己：“我想成为一名特教老师，所以不能放弃。我要给更多盲人孩子带来希望。”

调整好情绪后，郁晓楠选择今年再战高考。

备考的过程并不轻松。郁晓楠要先将知识点打印成盲文版，两只手在摸盲文的同时，脑海中要快速拼凑出内容。每当用右手摸到一行最末尾的字时，她会默念着这个字，左手顺着纸面去寻找下一行的首字。

答题的过程同样不容易。需要用盲文写作工具，在盲文纸上点成字。时间长了，郁晓楠的右手手腕和小拇指关节处形成了薄茧。最终，在今年艺考中，郁晓楠取得了全省排名两百多名的成绩。只要文化课考试顺利，她就能实现自己的梦想。

郁晓楠的故事感动了许多网友。网友“嗯哼”说：“好棒的姑娘，有一颗强大的心！向她学习。”网友“旖旎”说：“有梦想的人，会闪闪发光。朝着自己想要的方向努力前进，就是最美的样子，加油！”